Algebra Liniowa z Geometrią


WYKŁAD 4

FUNKCJE ZMIENNEJ ZESPOLONEJ

· Wielomian zmiennej zespolonej

Twierdzenie
Każdy wielomian kwadratowy  postaci:
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W zbiorze liczb zespolonych zachodzi:
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Rozwiązać równanie 
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Twierdzenie  ( de Moivre’a)
(przypomnienie)
Dla każdej liczby zespolonej 
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· Funkcja: pierwiastek stopnia n

Definicja
Rozwiązania równania 
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Z twierdzenia de Moivre’a:
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Krok 3. 
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· Inwersja
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Interpretacja geometryczna przekształcenia 
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Analityczna postać f(z)
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Równanie okręgu w płaszczyźnie ma postać ogólną:
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Równanie okręgu przekształconego przy pomocy funkcji f(z)
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Dla a=0
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bx + cy + d = 0 – równanie prostej

obrazem tej prostej jest okrąg o równaniu:
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Przykład
Znaleźć obraz prostej l : 2x + 3y – 4 = 0 przez przekształcenie 
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Mamy: a = 0, b = 2, c = 3, d =-4.

Obrazem prostej l przez f(z) jest okrąg o równaniu: 
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· Funkcja wykładnicza 

f(z) = ez

Definicja

Dla z = x + iy, przyjmiemy
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Funkcja ez  jest funkcją okresową:
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Dla z = yi
 (tj. k = 0)
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parametryczne przedstawienie okręgu jednostkowego na przedziale 
[image: image190.wmf][

]

p

2

,

0

 

(tj. gdy t przebiega 
[image: image191.wmf][

]

p

2

,

0



 EMBED Equation.3  [image: image192.wmf]to 
[image: image193.wmf]it

e

 przebiega  

punkty na okręgu o równaniu 
[image: image194.wmf]1

2

2

=

+

y

x

).

Interpretacja geometryczna funkcji  f(z) = ez 
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mamy więc na mocy definicji funkcji wykładniczej:
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Przykład

Znaleźć obraz prostej l : x = 1 przez  f(z) = ez.
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z=1+i(y, 

Obrazem prostej l jest zbiór liczb zespolonych  postaci
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· Funkcja f(z) = logz

Definicja
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· Funkcja  logz  nie jest sensu stricto funkcją ponieważ
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· Funkcja logz ma nieskończenie wiele gałęzi: 

każdej ustalonej wartości k odpowiada jedna gałąź logarytmu będąca funkcją w dotychczasowym naszym rozumieniu tego terminu.
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 Przykład

Odwołamy się do wcześniejszego przykładu. 
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